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A háború Ínség« s nyomorától sújtott francziák 
részére újabban adakoztak

Schauer János ... 1 „ — „
Merzits Ludovika . . 3 „ — „
Gáal Sándor Sziondáról 5 „ — „

Áttétel 2 arany, 6 huszas, 5
franc, 1 tallér és . . . 1931 „ 66 „

Egész összeg 2 arany 6 huszas
5 franc, 1 ezüst tallér és . 1940 „ 66 „

Az emberiség szent ügye nevében fogadják 
az illetők a legforróbb köszönetét.

Az összes nagylelkű adományok azonnal a 
pesti franczia eonsulhoz indíttatnak.

Arad, január 18.
(T.) A pontusi seb enyhítésére hiva

tott consilium — ha igaz — tegnap egy- 
begyült Londonban. Kinek leginkább kö
szönheti a török „beteg ember“ s egész 
Európa, hogy nevezett beteg Oroszország 
által örökre minden földi bajaiból ki 
nem gyógyittatott s öröksége fölött a jó 
szomszédok meg nem osztoztak: azon ha
talom, Franaziaország, nincs a conferen- 
tiában képviselve !

Ki hitte volna csak egy rövid év előtt 
is, hogy egy lehető legfontosabb nemzet
közi kérdésben, milyen a keleti ügy 
szóban levő egyik oly lényeges ré
sze, vitatkozás, sőt megoldás tárgyává té
tethessék, anélkül, hogy az európai jog 
eddigi legtekintélyesebb képviselője s ke
zese: Francziaország hozzájáruljon? Való, 
hogy nehány év óta sok olyan történt 
már, miről az államok hivatalos bölcsei 
az úgynevezett diplomaták sejtelemmel 
sem bírtak, s mégis a hozzájárulásuk nél
kül létrejött fait accompli-kbeelőbb-utóbb 
belenyugodtak. De hogy az is történhes- . 
sék, miszerint a párisi békekötés < 
alapja fölött azon hatalom nélkül meré- . 
szeljenek dönteni, mely vére s pénzével i 
legtöbbet áldozott az európai egyensúly- j 
nak Oroszország aggressiv czéljai ellené- * 
ben való biztosításáért s azt aláírásával ș 
első sorban szentesítette, az még a mai 
páratlan viszonyok közt is rendkívülinek l 
mondható.

Bármi legyen az ok, amiért Franczia
ország e conferentiára még nem küldé el 
képviselőjét: az nem mentheti ki a hatal
mak hálátlan eljárását a számtalan seb- . 
bői vérző nemzet irányában. Tovább me
gyünk. A jelenleg ülésező conferenția 
tényleges működése nem csak hálátlanság, 
de merő törvénytelenség is. A párisi 
béke-szerződés egyik pontja világosan ki
mondja, hogy ezen szerződést egyoldalu- 
lag soha: csak az összes aláírók be
leegyezésével lehet módositni vagy 
megváltoztatni. Miután pedig annak legte- ; 
kintélyesebb mert létrejövéseért annak 
idején legtöbbet áldozott egyik aláirója 
illető nézetét kifejezhetni s beleegyezését 
megadni vagy megtagadni akadályozva 
van: a többi aláírók nem jogositvák 
Oroszország durva törvényszegését egy- 
magukban szentesitni.

Itt még a sürgősség érve lem forog 
fenn, mert a Beust és Granville által 
Szentpétervárra küldött ezukorvizes jegy
zékek már előlegesen is meghódolást fe
jeztek ki a czári akarat előtt s csak az il- 
íemes külforma megvédéséért esedeztek 
Gortsakoffhoz. E kérdés miatt tehát há
ború veszélye nem fenyeget Oroszország 
részéről, s igy a londoni értekezlet nyak
ra-főre siettetése mégFrancziaország rész
véte nélkül is, alaposan nem indokolható.

Eltekinte azonban mindentől, meg
gondolta-e a perfid diplomația, hogy mi 
következményei lehetnek a jelenlegi nem 
törvényes, mert nem teljes számú londoni 
conferentiának ? Először is igen veszedel
mes praecedenst állapitnak meg s bűnré
szeseivé teszik magukat Oroszországnak,

mert valamint ez egyoldalulag túltette 
magát egy európai szerződésen, melyen 
mint szerződő fél a többi aláírókkal szem
ben, azok együttes beleegyezése nélkül 
soha meg nem másítható kötelezettsé
gekkel bírt; úgy a többi hatalmak szinte 
azon mértékben szerződésszegést követnek 
el, ha egyik aláíró társuk jelenléte s bele 
egyezése nélkül a valamennyit egyformán 
kötelező szerződés lényegének megsemmi
sítésébe beleegyeznek.

Másodszor ne higyjék, hogy azért, mert 
most Francziaország halálos küzdelmet 
ví s irányadó befolyását a világ esemé
nyeire egyelőre elvesztette — ha 
ez ugyan bekövetkeznék — azért még a 
nap nem szállt alá egészen s a földhöz vá
gott Antaeus ujult erővel fog majd föle
melkedni, — mi történik, ha majd ezen 
hálátlanul cserben hagyott Fraucziaor- 
szág semmisnek s joggal semmisnek fogja 
kinyilatkoztatni oly conferenția határoza
tát, melyet ő beleegyezésével nem szente
sített?

De lehet egy másik eshetőség is. A lé
teiéért kétségbeesetten küzdő Francziaor
szág keserűen tapasztalván, hogy mai nap 
a népjog semmi, az erőszak s hatalom min
den, elhagyatva s megcsalva még azon 
hatalmaktól is, kik még egy év előtt ba
rátságát kódulták------- s kik most az
zal fizetnek, amiért 1866-ban vétójával a 
poroszokat Bécs kapui előtt megállította, 
hogy ellenségeinek vasúti kocsit átenged
nek használatúba számára készitettsáltala 
becsületesen elora---------------fnas,„a^o\rOt

elkoboztatja — — mindezt látva, végre 
is ezen Francziaország Oroszország kar
jaiba veti magát s azzal szövetkezve: Ke
letet illető viszont szolgálatért Oroszország tagságai ellen is kell küzdenie. Arról, ha vájjon 
körmei közé bocsátja. . . Akkor majd mi fog-e erősítést nyerni, még eddig semmi tudósítás 
is aratjuk a gyümölcsöt, melynek magvait sem érkezett.
most Andrássy és Beust urak oly gyö- !
nyörüen vetik. . . .

S igy látható, hogy az egyebeült con- 
ferentián ma is azon hatalom a legfőbb 
tényező, mely részt nem vesz abban, s a 
végeredményt minden esetre kezében 
tartja. Ha enged a conferenția Oroszor
szág törvényszegő követelésének : Fran
cziaország ha kissé magához tért a béke 
után, törvénytelennek jelentheti ki a lon
doni végzéseket s újból szőnyegre hozza 
az oly kényes természetű kérdést, s akkor 
ismét ott leszünk, a hol ma vagyunk. Ha 
pedig a conferenția nem enged: Oroszország 
szövetkezhetik Francziaországgal s né
hány malkontens szláv nemzettel, a keletet 
lángba borítja. így vagy úgy: a Nemezis 
elérendi a hűtlen s hálátlan diplomatiát, 
csakhogy fájdalom, vele együtt az álla
mokat is, a miért most Francziaországot 
ily rutul mellőzhetni vélik.

A h á b o r u.
A keleti harcztérről a francziákra nézve ked

vező tudósítások érkeznek. Egy hivatalos franczia 
távirat szerint Bourbaki 15-dikén, egész

jobbszárnynyal, és a németek kénytelenek voltak 
több hadállást odahagyni. Bapaume a poroszok ál
tal földerőditvényekkel vétetett körül, melyek az 

napon át tartott csatázás után elfoglalta Mont- ország lakossága által készíttettek. Faidherbe tá
bornok nagy tevékenységet fejt ki, és a már meg
indult erősítések megérkezése után meg fogja kez
deni az offensivát. Ma Liliébe 21 porosz uhlánus 
fogoly hozatott.

b e 1 i a r d-t, és innét B a 1 i n ellen szándé-
kozott előre nyumulni; hogy az sikerült-e a meg
erősödött és mint maga jelenti, tüzérséggel jól el
látott ellenséges csapatokkal szemben, arról még 
eddig nem érkezett tudósítás. Magánhirek ugyan 
azt állítják, hogy a németek kénytelenekleendnek 
Belfort ostromlásával felhagyni; továbbá hogy
Bourbakinak sikerült volna Werder visszahúzó-  ------------------—, — „„—
dási-vonalát elvágni, és hogy franczia portyász-ha- férfiak, kik el vannak határozva jó képet 
dák már A 1 t k í r c h b e n (a badeni határ- nálni a balsorssal szemben, és nevetni * nyomor
szél felé) mutatkoztak volna : mindez azonban még szemébe.
megerősítésre vár. Fájt nekünk, hogy reggel nem hozhattuk

Ha Bourbakinak, ki állítólag 160,000 ember gyermekünket ágyunkhoz; nem láttuk amint kis 
felett rendelkezik, sikerülend a keleti hareztéren kezeit ujongva összecsapja, ha valami ajándékot 
most már Manteuffel parancsnoksága alatt álló kapott tőlünk, nem szorithattunk azokkal kezet, 
német hadak felett, melyek hazulról és a párisi kiket legjobban szeretünk, nem ölelhettük meg 
ostrom seregből is kapnak erősítéseket, — döntő őket, és nem mondhattuk el nekik, — „A múlt 
győzelmet nyerni, ez igen nagy fordulatot adhat a évnek voltak örömei és bánatai, napfénye és ár- 
hareztéri események fejlődésének. nya — de mit sem tesz. Mi mindezt megosztottuk.

Itt természetesen azon körülmény játszik fő- Az uj év sem hozhat magával oly fájdalmat, me- 
szerepet, hogy a német csapatok mily számerő fe- lyet egyesült erővel nem lennénk képesek elvisel- 
lett rendelkezhetnek. Az ide vágó német tudósító-ni.“ Sokan — a máskor oly vidám — ujévregge- 
soknak nem lehet teljes hitelt adnunk, miután pél-liét magánosán költötték el. Vannak bánatok, me- 

s dául alig hihető az, hogy a párisi oBtromseregböllyeket semmi bölcselet meg nem vigasztalhat. 1

is, most épen nyerjenek nagyobb erősítéseket, mi
dőn úgy látszik az ostromlottak erélyesen hozzá
láttak a kitörésekhez, s ki tudja, nem fog-e a tö
meges kirohanás is, melynek czélja az ostromöv 
áttörése leend, s melylyel szemben a németeknek 
ugyancsak össze kellend szedni magukat, előbb- 
utóbb bekövetkezni.

Az kétségtelennek vehető, hogy Bourbaki ed
dig vívott ki előnyöket a keleti hareztéren, de azt, 
hogy ezek mennyire birandnak mérvadó hatással 
a legközelebb várható döntő összecsapásnál, azt 
jelenleg a tudósítások hézagossága miatt, alaposan 
megítélni nem igen lehetne.

Chanzy tbk Le-Mans elhagyása után, követ
kező, táviratilag már jelzett, napiparancsot intézé 
katonáihoz:

„A Huisne-völgyben a Loir partjain egész 
Vendomeig vívott szerencsés küzdelmek s a Mans 
körül 11-én nyert sikerek után, midőn minden po- 
sitiónkban a mecklenburgi nagyherczeg és Frigyes 

’ Károly herczeg által vezetett ellenséges haderők 
i főerőfeszitésének ellenállhatánk, rut gyöngeség s 
. egy kimagyarázhatlan panique bizonyos részeken 

fontos hadállások elhagyását okozák, minek foly
tán az egész sereg biztonsága veszélyeztetve volt. 
Erélyes erőfeszítés az azonnal kiadott parancsok 

। daczára sem lett megkísértve, s Le-Manst föl kelle 
j adnunk. Francziaország a második hadseregre 
| irányzá szemeit. Nem szabad késedelmeskednünk 
' többé. Az évszak szigorú, a fáradalmak nagyok, a 
: nélkülözések szakadatlanok. De az ország szen

ved, s ha a legszélsőbb erőfeszítés megmentheti, 
senki sem fog késedelmeskedni. Különben tudjá- 

i tok meg, hogy a ti üdvötök is az ellenállásban s 
nem a visszavonulásban fekszik. Az ellenség eljő 
hadállásainkhoz; ott hatalmasan kell fogadnotok 
és megsemmisítenetek őt. Sorakozzatok vezéretek 
köré s bizonyítsátok be, hogy még mindig Coul- 
miers Vilepion, Josuel és Vendome katonái 
vagytok.“

Egy bordeauxi, 16-ról keltezett távirat sze
rint Chanzy megkisérlé az ellenállást Frigyes Ká- 
caIv AVírpnvoniu-lü uowpwtv.1.^1 « Ká»» q
21-ik hadtest igen vitézül harczolt, a centrumban 
nem lehetett az ellenséget feltartóztatni.

Egyébiránt Chanzynak nemcsak a csapatai 
közt beállott demoralisatio, hanem az idő viszon-

A prágai „Politik“ a köv. érdekes magántáv
iratokat hozza:

München, jan. 14. A Versailles! főhadi- 
82állásról jelentik: Az északi és keleti ütegek tüze
lése részben egészen beszüntettetek, miután az ál
landó ködös időjárás miatt az ágyuzandó tárgya- 
kit nem lehet kivenni, másrészt pedig az ellensé- 
grs lövegek által okozott temérdek kárt helyre 
kell állítani. A déli arczvonalon leginkább azon 
üegek működtek, melyek Issy és Vanvres erődök 
elen vannak felállítva. A Meudon- és Clarmartnál 
felállított két uj üteget le kellett szerelni, miután 
ízek a franczia ágyuk tüzének nem voltak képe
lek ellenállni.

Veszteségünk csekély; 13-dikán 1 genie-őr- 
ragy, 5 tüzérfőtiszt és 53 ember vált harczképte- 
enné.

Zürich, jan. 15. Breteuilből jelentik: Bebi- 
sonyul, miszerint a francziák Tavay ellen nyo- 
nultak, és kényszerítők a németeket hadiállásuk 
jdahagyására. A francziák Charmont felé vonul
tak, hol e hely és Hericourt közt a legtöbb po
rosz csapat áll. Páris alól és Németországból is 
naponkint kapnak erősítéseket. Manteuffel tbnok 
már megérkezett a hadsereghez.

Br üssél, jan. 15. Liliéből 14-ről jelentik, 
miszerint a franczia hadsereg egy osztályának 
13. és 14-dikén szerencsés ütközete volt a német

A „Graulois“ irja
„Milyen szomorú volta mi újévünk! Magunk 

közt ezt bevallhatjuk, bár bátran hordoztuk el, mint
csi-

Másnapon el lehet azokat feledni, de újéven — bár 
mit tegyünk is — szomorúak és hallgatagok va
gyunk. Hol vannak ők ? Mit csinálnak ? Éz az 
első gondolat, mely lelkünket meglepi. Az atya 
gondolatai gyermekeinél időznek; ő maga előtt 
látja rémleni piros arczaikat, és anyjukat,amint 
őket öltözteti.“

„Ti porosz koldusok, ti porosz rablók, bandi
ták, vandalok, ti mindent elvettetek tőlünk; psz- 
szerontottatok; legyilkoltok, bombáztok minket ; 
és nekünk jogunk van titeket királyi gyűlölettel 
gyűlölni. Jól van, talán megbocsátjuk nektek va
laha ragadozásaitok, gyilkolásaitokat, feldúlt vá
rosainkat, súlyos igátokat, istentelen zsebeié síelhet. 
A franczia faj könnyű szivü, oly jólelk,ü, Hegy 

. idővel megbocsátunk, elfeledjük boszunkat. De’ez 
újév napját soha sem feledjük el, melyet kényte- 

: lenek vagyunk családunk nélkül tölteni.“ ... . . . 
i Ezután gyönyörű irályban fejezve ki azt, hpgy a 
। németek a hareztéren is összeköttetésben állnak 
i otthoniakkal, leveleket kapnak, tudósításokat kul- 
■ denek, míg a párisiak galambjait leölik, levőit 

elfogják, igy folytatja: „Ezen 1871. újév napja a 
véres boszu korszakát inaugurálja. Az egyetemes 
béke bohó apostolai, bölcselői meglátjátok, minő 
értéke van a ti emberiségi álmaitok nagy frázisai
nak ! Híjában álmodtátok, hogy a világ örök bé
ke és haladás korszakába lép. Csodálatos haladás
ra ébresztett fel csakugyan 1870. Soha sem számí
tottatok e hunok léteiére. Ismét a 13. és 14. szá
zadba mentünk visszafelé. A mostani újév napja 
a következő szavakkal lesz beírva gyermekeink 
szivében. „Ez oly év volt, midőn nem kaptunk 
ajándékot, nem csókolhattuk meg atyánkat a po
roszok miatt. Megfognak ezért lakolni.“ Szabadjon 
remélni, hogy a visszafizetés órája elérkezett. De 
ha mi boszut nem állhatunk, nyomorainkat utó
dainkra hagyjuk és ők rajta lesznek, hogy boszut 
álljanak.“

Porosz barbárság.
A Vogesek közt és délre ezektől a garibal- 

dianusok harezterén borzasztó rablóhadjárat dü
höng. Ennek jellemzésére a „Köln. Ztg.“ egy 
kölni tüzérnek Chaumontból keltezett hareztéri 
leveleiből hoz közleményeket.

Egy decz. 3-ról kelt levél mondja: Néhány 
nap előtt nem messze innét, elfogatott 30 egyén 
azon „rablóbandából,“ mely az Unna-zászlóaljat 
Chatíllonnál megtámadta. Legelőször kénysze- 
ríttettek saját sírjaikat megásni, 
és ezután agyonlővettekés bevet
tettek azokba, aki közülök kezeinkbe akad 
azonnal főbelővetik. Ha összetalálkozunk Gari
baldival, borzasztó élet-halál harcz lesz ez, mely
ben mi nem adunk kegyelmet...

Egy másik levél decz. 11-ről ezeket mondja: 
Egy faluban, mintegy 7 órányira innét, egy 
sánczolásra kiindult csapat a franc-tirreurök és a 
falu polgárai által megtámadtatván, nagyrésze le- 
konczoltatott.

Közülünk azonnal elesett 4 ló és 2 ember, a 
gyalogság sem tarthatá tovább magát, s ideje volt, 
hogy visszavonuljunk, mert különben lovaink és 
ágyúink is odavesztek volna. Holnap ismét pda 
fogunk menni, 6 ágyú és több gyalogsággal, csak 
a bölcsőben fekvő kisdedek fognak 
megk iméltetn i, mindenki, ki csak bo
tot emelhet le fog lövetni.

Itt borzasztó az időjárás, a hó embermagas- 
ságnyira áll, lábaink elfagynak, s ha beáll a nagy 
hóvihar tiz lépésnyire sem lehet jutni. Csak most 
veszi igazán kezdetét a háború.

Deczember 27-röl: A legénységből, mely 
ütegeink mellé fedezetül adatott, már a tizedrész 
sincs meg, négyszer kaptunk már pótcsapatokat, 
és jelenleg ismét uj legénységet várunk.

Az itteni parancsnok, mihelyt megtudta ez 
esetet, két gyalog-szakaszt két ágyúval küldött 
ellenük. Ágyúmmal én is velük mentem, s utasit- 
tásul kaptuk, hogy a falut haló mra 
1 őjj ü k. A falu a Vogesek közt fekszik, 
hegyek és érdőktől környezve, melyekben leg
alább is 1500 franc-tirreur, mindnyájan chassepot- 
fegyverekkel ellátva, rejtőzött. Mihelyt megérke- 
zénk, a gyalogság rohammal elfoglalta a falut, az 
ablakokon át a házakba lőtt, és a 16 legelőkelőbb 
lakost, köztük a maiiét és a lelkészt foglyokul el- 
hurczolta. Akik a menekülést kísérelték meg, 
azonnal lelövettek. Gyalogságunk ekkor elvonult 
a foglyokkal a faluból, és mi 1500 lépésnyire fel
állítottuk az ágyukat, hogy a falut romba leijük. 
Alig tettünk mintegy 40 lövést, a franc-tireurök 
annyira előrejöttek az erdőből, hogy puskáikból 
ránk tüzelhettek.

Országgyűlési tudósítás.
Pest, január 17.

fi X.) Elnök: S o m s s i c h Pál dél
előtti egynegyed 11-kor megnyitja az ülést.

Napirend: Az ujonezozási tj« vaslat folytatólagos 
tárgyalása.

A miniszterek közül jelen van: A n d r á s s y 
Gyula gróf, Bedekovich, gróf Festetics, 
Szlávy, Kerkapoli.



A tegnapi ülés jegyzőkönyve felolvastatván, 
hitelesittetett.

Elnök néhány magánkérvényt mutat be.
Napirendre térvén a ház, mindenek előtt:
Horn Ede emel szót. Kívánja, hogy azon 

csekély önállóságot, mely még hazánkra az önvé
delemben megmaradt, ne áldozzuk önmagunk fel. 
A folyó hadjárat bizonyítja, hogy az állandó had
sereg mit sem ér, és ezen elv mindig teher marad 
a népekre. De ezáltal oly terhek rovatnak a nép 
vállaira, melyek ezek viszonyaival, méltányos 
arányban sincsenek. A hadügy Magyarország bruttó 
jövedelmének 36°/0-át igényli. — A „különvéle
ményt“ el nem fogadja.

Andrássy Gyula gróf: A jelen ülésszak 
feladatát tekintve, nem szeretné magára vállalni 
azon felelősséget, melyek a szőnyegen levő tárgy 
feletti vita szerfeletti hoszszabbitása által keletkez
nek. — A kormány a „hadcsapatok“ kifejezése 
által nem akar egy régibb czimet kiküszöbölni, 
mert eddig is ez használtatott. — Tagadja, hogy 
a minisztérium jogainkból valamit fel akarna ad
ni, mert 1867. óta az ujonczok megajánlása mindig 
oly czim alatt történt, mint azt a tjvaslat jelenleg 
teszi, s igy a törvénynek sem adatott más ma
gyarázat, mint minőt az magában foglal; — de 
nem is lehet itt mást tenni,mint b ec sül etesen 
ragaszkodni azon értelmezéshez, melyet a törvény
nek adtunk. Ha az ellenzék értelmezése szerint 
létesülne a hadsereg, úgy két sereg létezend, mely 
nem közösen, — hanem csak kölcsönösen védené 
a birodalmat, s e kölcsönösségből nemsokára két 
oly nagy sereg állna egymással szembe, mely egy
mást fenyegetné. — Az osztályok többségének 
véleménye nemcsak a törvénynek, — de még 
nyelvtanilag sem felel meg czéljának. — A tör
vény világosan egy közös hadsereget és külön a 
honvédséget állitá fel; és nyíltan mondja, hogy 
az ujonczok a magyar „hadcsapatok“-ba fognak 
besoroztatni.

A kormány feladata, hogy megóvja a hazát 
egy közte és a korona közti összeütközéstől, ezen 
elveket fogja a kormány követni, mig ő ennek 
élén, és ennek tagjai azok lesznek, kik mostan 
azok, s azért határozottan visszautasítja a közp. 
bizottság többségének véleményét, (Helyeslés.)

V á r a d y János a kisebbség véleményé
ért emel néhány szót.

V é t s e y Tamás: A törvény czime nem le
het közönbös dolog a törvényhozásnál. A törvény
ben a magyar hadsereg külön emlittetik, melyet a 
birodalom határán kívül a fejedelem csakis a fe
lelős minisztérium ellenjegyzése mellett vezérel
heti a közp. bizottság jelentését kéri elfogad
tatni.

Br. S i m o n y i Lajos: A kissebbség véle
ménye azon eszméket foglalja magában, melyek 
csakis nehány régi tábornok fejében élnek még. 
Az ez irányú czim-változtatások igen káros követ
kezményeket szülend, s végre csakis a közös 
hadseregbe fogunk ujonczokat adhatni. — Azt 
hiszi, hogy a jelen világ-események közti békehaj
lamot kormányunknál csakis azon tudat idézé elő, 
hogy : közöshadseregünk van. — A közp. bizott
ság jelentését fogadja el.

Ivánka Imre: Ha a miniszterelnöknek a 
magyar hadsereg fölállítása síkci-ulcuJ., IgCi 1, húgj 
házról-házra fog járni, miszerint ennek emlék
szobor emeltessék. — Csak II. József császár 
alatt kezdték a magyar ujonczokat a német ezre- 
dekbe besorozni, azelőtt mindig magyar sereg lé
tezett; — ha ez tehát ezelőtt létezhetett, miért nem 
lehetne ez a jövőben is. — A magyar érdek nem 
igényelhet más kormányformát, mint a monarchi- 
cust, s igy a dynastiának sem lehet más érdeke, 
mint a nemzeté; s azért ragaszkodik a „magyar 
hadsereg“-féle czimhez. (Éljenzés — balról.)

D ö r y János a nemzet sorsát nem látja a 
mostani kormány kezei közt biztosítva, ellenzi a 
kisebbség véleményét.

V á r a d y Gábor érezvén a ház türelmé
nek fogytát, csak néhány futólagos észrevételt 
kíván tenni. — Ha a miniszter a viszonyokat 
ismerte már 1867-ben, úgy akkori ez irányú 
szavaival csak port kívánt a nemzet szemébe 
szórni; — az ellenzék folytonosan kívánta a tör
vény megtartását, és igy a „magyar hadsereg“ 
czim felvételét is; melyet a tuloldalu is az 1868.

TÁRCZA.
Az opera eredete.

(Mütörténelmi vázlat.)
Ha az opera eredeti csiráját kutatjuk, úgy 

vissza kell mennünk a tudományok s művészetek 
régi klasszikus földére, Görögországba s harmad
fél ezer évvel kell visszapillantanunk a múltba.

Görögországban a költészetet s zenét legré
gibb idők óta egyesülve látjuk. így született meg 
a görög költők ajkán a dal, melylyel karöltve járt 
a Hermes által feltalált nemzeti hangszer: a lyra. 
Lyrával kísért dallal dicsőiték a görögök hőseiket, 
isteneiket. — Azonban a görög nép, istenben nem
csak szellemet, hanem a szellemi erők megteste
sülését is szemlélte a legszebb emberi alakban. Is
merte az egyes ijtenek tulajdonait, tetteit s viszo
nyait a többi istenségekhez, szóval ismerte azok 
történetét. — Mi természetesebb, mint hogy a hő
sök s istenek dicsőítésére tetteket, eseményeket 
vegyen lantjára a görög költő. így született az 
epika. Továbbá, mi természetesebb, mint hogy az 
istenség ünnepeire összegyülekezni szokott görög 
nép, egyéneket léptessen fel az istennek képében s 
azok által mondassa el a lyra hangjai mellett az 
isteni tetteket. így született a dráma.

így keletkezett az opera csirája.
Ily irányú isteni tisztelet legelőször Dyonisios- 

nak, a bor istenének ünnepein fejlett ki. — Hogy 
részleteiben miben állott a drámai népünnepély ? 
arra határozott feleletet nem tudunk adni, csak 
annyit sejtünk, hogy az egészben véve a 
mai recitativhoz hasonló ryth mikai szónoklat volt, 
kisérve néhány huros, különösen lyra, cythera, s 
néhány fuvola-nemű hangszer által, minő a hét 
sipu syrénsz. Mig a monologoknál önállóbb, a ma. 
áriát megközelítő melódiát gyanítunk, addig a nép 
yénei énekkart orchestrát képezve, panthomimi-

XL. t. ez. a 12 §-ában oly nagy vívmányként 
fennen hirdettek. — Elismeri, hogy a kormány 
e téren sokat tett, habár még nem minden tör
tént meg. — Valamint ha a huszárt nevétől, — 
úgy ha a magyar hadsereget czimétől fosztjuk 
meg, — elvesszük tőle hősiessége varázsát, 
melyet semmivel sem lehet pótolni. — Rajongás 
nem az, hogy a magyar hadsereg a törvény ér
telmében kívántatik, — hanem az, hogy eszmé
ket állit fel a kisebbség, tények helyett. — (He
lyeslés balról.)

G h y z y Kálmán. Ha a közp. bizottság 
többségének véleménye el is fogadtatik, úgy — 
fájdalom — még sincs önálló magyar hadsere
günk, az kiegészítő részévé maradván a közös 
hadseregnek. — A közp. bizottság jelentésével 
elég tétetik a közjog alapfeltételeinek. — A ki
sebbség jelentésével azon csirát kívánja megfoj
tani, melynek törvénnyé tételének megtagadását 
annak idején már azért sem merték megmen
teni, nehogy azzal a nemzetet az egész kiegye
zési mii ellen izgatták volna.

Az önálló magyar hadsereg inkább képes 
a monarchia és a dynastia érdekeit megvédeni, 

' mint a közös hadsereg.
A történelem lapjai mutatják, hogy hajdan 

az érzelmek és vágyak vezérlék a haderőt, — 
de most csak a honszerelem lelkesítheti ezt; 
pedig épen ez az, mit a közöshadseregben min
den áron kiirtani vágynak; — s ez idézé elő 
Solferinót és Sadovát. — A magyar hadsereg 
felállítása által a delegatió intézményének fel
adata is könnyittetnék; mert megszűnnék a kö
zös hadseregi budget megállapítása, s igy az 
olyanná tétethetik, melylyel a nemzet inbább 
fog megbarátkozni. — (Éljenzés — balról.)

Deák Ferencz, (Halljuk, halljuk!) mu
tatja, hogy 1867-ben voltak itt olyanok, kik a 
külön magyar hadsereget nem óhajták; s olya
nok, kik ennek létét azért tagadták, mert ez a 
közös hadsereg kiegészítője. Szeretné tudni, váj
jon a lelkesültséget e szó „magyar hadsereg“ 
egyedül fogná-e előidézni, ha ennek szervezete 
régi maradna?! — Túlni vágyna, vájjon, 
a haza többi nemzetségi ujonczait lelkesitené-e 
azon öntudat, hogy ilyen hadsegbe soroztainak. 
— A sokszor idézett törvény 12. §-a oly sereg 
felállítását határozza meg, mely a közös hadse
reg kiegészítője; s ennek folytán az országgyű
lés mindig oly czim alatt szavazta meg az újon 
ezokat, mint azt most a kormány kéri. — Az 
1802. I. t. ez. használja ugyan a magyar „had
sereg“ szót: de a legközelebbiben is már csak 
hadcsapatokról szólanak, látszik tehát, hogy ak
kor is az „exertitus“ szót sem vették „sereg“ 
— hanem „csapat“ értelmében. — Hasonlóan 
járt az országgyűlés az előtt is el. Az önálló 
hadsereg felállítása csak akkor leend szükséges, 
ha a „personal unió“-t akarják létesíteni, mi — 
meggyőződése szerint — csak ártalmas leend 
hazánkra; de mig hazánk és a birodalom többi 
országai közt a kiegyezés fenáll, addig mindazt, 
mi ily tév-magyarázatokat idézne elő, ellenezni 
fogja. A tényekkel kell számot vetni, s ez bírta 
a többséget a kiegyezés létesítésére, — ennek 
aláásása hazánkra vészt hozna. — Ellenzi a több- 
odg jelentéséi. (EieriK eijeuzús.)

Tisza László nem akarja az ellenzék 
azon, bár meggyőződésük ellen, megkötött ki
egyezési szerződési felbontását, de ellenzi ennek 
pontjainak szántszándékos megváltoztatását. — 
Kérdi, meddig fogunk még újabb és újabb ál
dozatokat hozni. — Fájlalja, hogy előtte szóló 
okoskodásából az 1848. törvényeket egészen ki
felejtő. — Mutatja, hogy a honvédelmi had árat 
alatt csakis a nemzeti lelkesülés vívta ki a 
győzelmeket — Sem a haza, — sem az uralkodó 
trónja biztosítva nem lesz mindaddig, mig az 
önálló magyar hadsereg nem létesittetik. — (He
lyeslés — balról.)

Szavazás által a vita folytatása határoztat- 
ván el, a közp. bizottság előadója G y ő r f f y 
Gyula szólván, védve saját álláspontját; a ki
sebbség részéről Királyi Pál nem kiván/án 
szólani, — a szavazás holnapra holasztatott, és 
ezzel az ülés d. u. 12 3-kor befejeztetett.

kai táncz közben s ünnepélyes öltözetben adtat 
kifejezést érzelmeiknek.

Ily nagy kezdet s ennyi előzmény után a± 
hinnők, hogy a görög nép, valamint a művészt 
egyéb ágaiban, úgy az opera terén is örökké né) 
példányokat teremtett az utókor számára. Azoi- 
bán Görögország e téren csak a kezdetnél marad, 
elvetette öntudatlanul az opera magvát, de az nál 
nem tudott kikelni, mert a gyakorlati zene akkoi 
kezdetleges állapota nem volt képes azt elégg 
melengetni. — így történt, hogy mig az egyszer 
Dionisios-ünnepekből a költészet koronája, a sza 
valati dráma fejlett ki, s mig rövid idő alatt Aes 
chylus Sophokles és Eüripides a classicitás tető 
pontját érték el, addig az ének s zene köre mind 
inkább kisebbre szorittatott — Csak a Chorus tar 
tóttá fenn magát a szavalati dráma classicus ko 
rában is s corepheusa vezetése mellett a drám; 
tartalmával meggyőző örök igazságokat, erkölcs 
szabályokat s istent dicsőítő hymnusokat zenget 
el az egyes részek, — vagy ma, felvonások — 
között. — Azonban később a chorus is, mint a 
drámai cselekvény gyors fejlődését akadályozóin 
tézvény eltöröltetett. így lettek a görögök irány
adók a szavalati dráma terén, mig az operának 
csak magvát hintették el.

Hogy e mag minden szépségeivel kikeljen, s 
hogy annak a gyakorlati zene méltó, független s 
jellemzetes kifejezője legyen; arra nézve kevés 
volt egy nép kora, az népek életidejét s 2000 év 
fokozatos kifejlődését igényelte.

Azért ne keressünk az ó-korban önálló teljes 
operát, hanem költsük fel a középkor hőseit, da
liáit, troubadourjait, jongleurjeit, s végre a 13-dik 
század mimusait. Ezek öntözgették, talán öntudat
lanul az elvetett magot, mígnem kikelt az a 16-ik 
században Olaszország meleg földén.

A 13-dik századig a zene egyedül az egyház 
szolgálatában állott. A hangok megjelölésére szol- 

, gáló jegyek, az u. n. ne urnák nagyon is tökéletle-

az osztrák delegatió budget-bizott- 
ságajan. 15. és 16-án tartott üléseiben a követ
kező tételeket intézte el a második extraordiná- 
riumból: 100 ezer Werndl-fegy vérré 4.100,000 
frt szavaztatott meg, a negyedik tétel (a hadi tü
zérség Szaporítására 2 millió 835,000 frt) és az 
ötödik (töltény és jármüvek a honvédség számára 
2 millió) kitöröltettek. A többi tétel egész a V. 
czimig kitöröltetett. Az V. czim első tétele (a ko
máromi vár érsekujvári kapujának folytatására 
200,000 frt) 100,000 írtban állapíttatott meg; 
ugyanazon vár Igmánd váracsának kiépítésére 
kért kétszázéi- frt mesjtagadtatik. A Krakó mel- 
letti Lysa hegy megerősítésére kért 100 ezer frt 
megtagadtatik; szintúgy a romagnanoi (Trieszt 
mellett) erődítésre kért költség is. Az olmützi 18. 
számú váracsra 10 ezer frt szavaztatik meg. Az 
Enns-vonal megerőditésére semmi sem szavazta
tott meg. Jaroslaw megerősítésére egy millió sza
vaztatik meg: Eperjesére semmi. Az olmütziSzent
hegyen létesítendő erődített táborra 500,000 frt 
helyett Brestl indítványára 300,000 frtot szavaz 
meg a bizottság. A ruházati készletre 3 és fél mil
lió szavaztatik meg. A 23. tételt (könnyű gyalog
sági ásók beszerzésére 125 ezer frt) az előadó ki- 
töröltetví kívánta; de a hadügyminiszter fölvilá- 
gositása folytán maga is a megszavazást javasolta- 
Egyhangúlag elfogadtatott.

Amadeus spanyol király felesketése.
A madridi „Ibéria“ azon ünnepélyre vonat- 

kózólag, melylyel f. hó 2-án Amadeus spanyol ki- • 
rály fölesketése történt, a következőket írja:

„Miután Ruiz Zorilla elnök megnyitotta az 
ülést, a m. é. nov. 16-ki ülés jegyzőkönyve, vala
mint a király koronaelfogadási okmánya felolvas
tatott.

Erre Amadeus a terembe lépett. Előtte jöt
tek: a kortes küldöttsége, s Madrid polgári és ka
tonai hatóságai.

A kormányzó és a miniszteri tanács követték 
a királyt, ki midőn a teremben megjelent, minden 
oldalról ama felkiáltások hangzottak: „Éljen a ki
rály!“ A kormányzó de la Tőrre herczeg egy be
szédet olvasott fel, melyben kijelentette, hogy a 
cortestől vett hatalmakat ennek kezeibe ismét 
visszateszi. Beszédét eme szavakkal végezte : „éji
jén a király !“, mely kiáltás a jelenlevők által lel
kesülten ismételtetett. Llanoy Persi jegyző erre 
fölolvasta az alkotmányt a király előtt, ki az elnök 
jobbján foglalt helyet, mig az exkormányzó bal
ról ült.

Az alkotmány felolvasása után a király föl
kelt, s erős, szilárd hangon mondta el az eskü 
szavait.

Zorilla elnök: Elfogadja ön az alkotmányt, s 
megesküszik, hogy a spanyol nemzet 1869-ki al
kotmányát,melyek fölolvasását hallotta, megtartja ? 
— Amadeus: Igen, esküszöm. Zorilla: Megeskü
szik ön, hogy a királyság törvényeit megtartja és 
mások által megtartatja? — Amadeus: Igen, es
küszöm. Elfogadom az alkotmányt, s esküszöm, 
hogy azt és a törvényeket megtartom és megtar
tatom. — Zorilla : Ha őst i«un mogju-
talmazza, na nem, számadásra fogja vonni önt.

Erre a király elhagyta a termet, s most is, 
mint belépése alkalmával élénken üdvözöltetett. 
Az elnök erre beszédet tartott, melyben örömét 
fejezte ki, hogy ily nagy dicscsel látja befejeztetni 
a forradalmi müvet, s Prim tábornok emlékének 
meleg szavakat szentelt. A gyűlést föloszlatottnak 
nyilatkoztatta ki, s végül „éljen“-eket mondott a 
monarchiára, a királyra, Serrano tábornokra (az 
előbbi kormányzóra), s Prim emlékét még egy
szer fölkeltette, mit a gyűlés lelkesülten helye
sel. (Fognak még ez urak másért is lelkesülni! 
Szerk.)

A jogi tanulmányok magán tanulására 
nézve

a vallás és közoktatásügyi magy. kir. miniszter 
által a királyi s kath. jogtanodák igazgatóságai
hoz 1870. decz. 23-án 28,532. szám alatt intézett 

' szabályrendelet, s erre vonatkozólag a miniszté

nek lévén, az ének, s zene, mint utódról-utódra 
szóló traditio, a klérus kiváltsága maradt. Azon
ban a 13-dik században feléledt lovagias szellem 
lantot adott a világi nagyok kezébe is, s fejedel
mek, mint a navarrai király Thibaut, a brabanti 
herczegek, s magas rangú lovagok nem tárták 
rangjuk alulinak megénekelni a nők erényeit, szép
ségeit, s kellemeit. —Vándordalnokok járták be 
a királyok, fejedelmek udvarait, s a vitéz lova
gok várait, s a szelid érzelmek, a lyrai költészet 
mellett, helyt engedtek az események, hősies tet
tek, romantikus kalandok, elbeszéléseknek, vagy is 
az epikai költészetnek.

Az ily vándordalnokok troubadouroknak, 
ministreleknek, mienesangereknek, a magyarok
nál hegedősöknek neveztettek. — A vándordalno
kok rendes kísérői a jongleurök vagy a hangszer 
tulajdonképeni kezelői voltak. — A troubadourok 
tehát elősegítették az opera feléledését azáltal, 
hogy a zenét s költészetet kiszabaditák az egyház 
szolgálatából s összekötötték az elbeszélést, a drá
ma egyik elemét, a zenével.

Közelebb léptek az opera fogalmához a 13. 
század mimusai, vagy a mysteriumok előadói, 
kik nagyobb ünnepeken a szentirásnak egyes tör
ténelmi helyeit párbeszédekben s zenekiséret mel
lett adták elő. Az ily előadásokba később nevet
tető, sőt pajkos epizódok is igtattattak. Hogy e já
tékok énekrészei nem voltak mások, mint resita- 
tiv-felé előadások, azt a fennmaradt Írott emlékek 
bizonyítják, melyek nagyon emlékeztetnek akat- 
holikus egyház lithurgiájára. — A mysteriumok 
is elősegítették tehát az opera feléledését, mert 
összekötötték a zenét recitativ-féle dialóggal.

Miután a myster.umok kétértelmű, sőt frivol 
intermezziók miatt zsinatilag eltiltattak, a drámai 
előadást kedvelő olasz nép a mysteriumokhoz ha
sonló világijátékokhoz fordult, melyekben a zene 
mint recitativ s az egyes jelenetek közé igtatott 
ellenpontozatos szerkezetű Chorus szerepelt.

rium közvetlen rendelkezése alatt álló jogtanodé" 
kát illetőleg megállapított szabályzat :

I.
A tanulási szabadság elvénél fogva mindenki 

। azon módokat és eszközöket választhatja a gya
korlati életpályához szükségelt ismeretek meg
szerzésére, melyek egyéni viszonyainak leginkább 
megfelelnek, — se tekintetben a nyilvános, vagy 
magán-tanulást illetőleg a köztanügy érdeke csak 
azon tanulmányokra nézve, s oly tanodáknál szab
hat korlátokat, amely tanulmányok demonstratív 
oktatást, kísérletekkel, mutatványokkal és gya
korlatokkal összekötött tanítást igényelnek, s a 
mely tanodák közvetlenül a tudományos képzett
ség magasabb fokozatának, a tudori rang elnyeré
sére képesítik növendékeiket.

A jogi tanulmányok, s azon jogtanodák, me
lyek a tanulót jogi szigorlatok letételére közvetle
nül nem képesítik, s melyek legközelebbi czél a 
növendékeiket a gyakorlati szakpályára előkészí
teni, nem tartozván azon tanulmányok s tanodák 
közé, melyekre nézve az általánosan érvényre 
emelt tanulási szabadság elvénél fogva a fennebb 
emlitett körülmények miatt a magán-tanulás kor- 
látoztathatnék, — a tanhatósági engedélyt,mely ed- 
digelé a fennemlitett jogtanodákat illetőleg a ma
gántanulásra kivántatott , jövőre nézve általá
ban megszüntetem, s ehhez képest a jogi tanul
mányok magán-tanulására nézve a közvetlen ren
delkezésem alatt álló fennebb emlitett minőségű 
jogtanodákat illetőleg a mellékelt szabályzatot ál
lapítottam meg, melynek néhány példányát az 
igazgatóságnak kellő közhirrététel, tudomás és al
kalmazás végett, oly megjegyzéssel küldöm meg, 
miszerint ezen szabályzat azonnal életbe lép — s 
az azzal ellenkező, eddigelé fennállott szabályok és 
rendelelek hatályon kívül tétetnek.

II.
S zabályza t 

a jogi tanulmányok magán-tanulására 
nézve.

1. §. Magán-tanulásnak csak oly jogtanodák
nál lehet helye, melyek tanfolyamárnál mCVÍ”; 
zése által a tanuló jogi szigorlatok letételére köz
vetlenül nem képesittetik. Ezeknél a magán-tanu- 
lasra külön tanhatósági engedely nem szükségel-

§• Éy jogtanodáknál azonban magán-tanu
lással csak azok élhetnek, kik a jogi tanulmányok 
hallgatására szabályszerűen megkívánt előkészü
lettel bírnak, s e szerint az első évi tanfolyamra 
nézve az éretségi vizsgálatot kellő sikerrel kiállot
ták, s a többi tanfolyamokat illetőleg az ezeket 
megelőző tanfolyamok összes tanulmányaiból a 
vizsgálatokat kellő sikerrel letették.

3. §. Az egyes évi tanfolyamok és tanulmá
nyok bevégzésére kitűzött idő eltelte előtt a ma
gán-tanulók nem bocsáttathatnak ezekből leteendő 
vizsgálatra. Szabadságukban áll azonban, a félévi 
vizsgálatok tárgyaiból az egész éviekkel együtt 
egyszerre a tanév végén, vagy több évi tanfolyam 
összes tanulmányaiból is egyszerre vizsgálatot ten
ni, ha ez utóbbi esetben az érettségi vizsgálat
tal befejezett gymnasiumi tanfolyam — vagy ha 
valamely alsóbb évi jogi tanfolyam összes tanul- 
mányaiból már vizsgálatokat tettek, s azóta annyi 
idő múlt el, amennyi megkivántatott volna az il
lető felsőbb évi tanfolyam bevégzésére, ha az ille
tő időközben nyilvánosan folytatta volna tanul
mányait.

d- §• Ugyanezen szabály alkalmazandó azon 
magán-tanulókra is, kik előbb nyilvános tanulók 
voltak, s a magán-tanulás útját választották.

5- §• Az egyes évi tanfolyamoknak vagy 
több évi tanfolyamnak összevontan a szabály
szerűnél rövidebb idő alatt bevégzése csak 
rendkivüli körülmények közt, minők : jeles ta
nulási eredmény, és feltűnően előhaladt kor, 
kivételesen engedélyeztetik, a közoktatásügyi 
miniszter által az illető tanári kar meghallgatása 
után.

6. §• Egy-egy évi jogi tanfolyam összes ta
nulmányaiból a magán-tanulók a vizsgálatokat 
egy s ugyanazon iogitanodánál tartoznak letenni, 
s az ismétlési vizsgálatokat ugyanazon jogtanodá
nál kiállani, melynél megbuktak. Más jogtanoda 
csak az előbbi jogtanodának beleegyezése, vagy 
ha az megtagadtatnék, felfolyamodás utján, a köz-

Az opera tényezői közül tehát még csak a 
resitativ s a több hangú Chorus létezett, mely 
utóbbi a contrapunct szabályai közt a melódiát 
teljesen nélkülöző. — S igy hiányzott még az 
ária. Végre a 16-ik század közepén Giovanni 
Bárdi moecenási udvarában született meg azon 
gondolat: a Chorus felső hangját egy személy 
által énekeltetni s a többi hangokat hangszerek 
által fejezni ki. Ez idő óta lehetett aztán szó 
önálló, a harmóniai összeköttetésektől független 
melódiáról és monodiáról; ekkor született meg 
az olasz opera főtényezője az ária is, melyből 
később az oly sok visszaélésekre alkalmat szol
gáltatott nagy áriák, cavatinák stb. fejlődtek ki. 
— A legelső drámai művek melyekben felhasz
nálták úgy az áriát, mint a resitativet s Chorust, 
Peri „Daphne“-ja s Caccini „Eurydice“-je, me
lyek az emlitett florenci gróf, Berdi udvaránál 
kerültek színre a 16-ik század végén.

Az orchester a lágy, érzékeny, sőt sentimen- 
tális olasz kedélynek leginkább megfelelő húros 
hangszerekből állott, minők voltak: a mai zon
gorához hasonló billentyűs cimbalom, a nagy czit- 
hera és hat húros Viola di Garaba, vagy térd- 
hegedű. Ezek mellett szerepelt még, a szenvedé
lyesebb helyek kifejezésére, néhány fuvola.

A contrapunctnak rideg kezelői eleinte ki- 
csinylőleg tekintettek a művészet uj gyermekére 
az operára. Mindazonáltal az, rövid idő alattj el
terjedt egész Olaszországban. Olaszországból Né
metországba átültette a 17-ik század elején Schütz; 
Francziaországba Lully; mig végre későbben Eu
rópa minden müveit államában polgárjogot nyert, 
s mai nap már a zeneművészet legnépszerűbb, leg
elterjedtebb, s legnagyobb befolyású műágát ké
pezi- „Z. L.“



| pjorosz kormány őt szabadon akarja bocsá- ’ 
1 tani. Bismarck gróf, midőn neki Napóleon tiltako- 
' zását Páris bombázása ellen felolvasták, — azt 
' mondá, — hogy a császári kormány Sedannál vé

get ért.
London, jan. 16. A parlament febr. 9-re hi- 

vatik össze. A „Times“ jelenti : A franczia kor
mány elhatározd, hogy a franczia nemzeti bankot 
felhatalmazza kényszerárfolyammal biró bankje
gyek kibocsátására 1 és fél millió font sterling 
erejéig.

E bankjegyek biztosítékául az állami erdősé
gek fognak szolgálni. A ..Daily Tel.“ Berlinből 
azon sürgönyt hozza, miszerint Jules Favre végle
gesen visszautassá a pontusconferentiában való 
részvétet.

Bordeaux, jan 16. (Hivatalos.) Bour
baki 15-ről jelenti: Egész napon át folyta 
harcz. Este a kastély kivételével megszállót- 
tuk Mo n tbeliard ot, holnap ismét megújít
hatjuk a harczot, noha erős ellenséges csapatok, 
főleg ellenséges tüzérség áll velünk szemben. 
Reményiem, hogy Balmot elérem és előnyomul
hatok,

Bordeaux, jan. 16. (Hivatalos.) Chanzy 
tábornok jelenti: Az ellenség támadásainak min
denütt ellenálltunk, főleg a 21. hadtest mutatott 
heves ellenállást estig, megtartá állásait s foglyo
kat ejtett, köztük egy zászlóalj parancsnokot. El
lenben a centrum hátrált. Menetünket a hó és jég 
igen késleltető. — A kormány tiltakozása Páris 
lövetése elllen minden községben ki van szegezve. 
A tiltakozás egyszersmind a háború 
folytatása mellett nyilatkozik.

London, jan. 17. Versaillesból 16-ról je
lentik : az ellenség Páris déli részein uj ütegeket 
épitett, melyek tüzére győzelmesen feleltünk. 
Veszteségünk 2 tiszt és 7 ember,

oktatásügyi miniszter által adott engedély mellett 
jogosittatik ily pótló, vagy ismétlési vizsgálatok 
tartására.

7. §. Minthogy a magán-tanulók terjedelme
sebben vizsgálandók meg, mint a nyilvántanu- 
lók, kiknek tanulmányi előmenetele felől a taná
rok a tanfolyam ideje alatt is részben tudomást 
szerezhetnek, a magán-tanulók vizsgálatai a nyil- 
ván-tanulókéval egyszerre egy időben nem tartat
hatnak.

8. Magán-vizsgálatok rendszerint közvet
lenül a nyilvános tanulók félévi és évi vizsgálatai 
után e czélra különösen kitűzendő, s legalább 14 
nappal előbb kellőleg közhírré teendő napokon 
tartatnak.

9. §. E vizsgálatokra a magán-tanulók legké
sőbb január, illetőleg junius hó végéig tartoznak 
szóval vagy Írásban, a 2-ik §-ban emlitett vizsgá
latokról szóló bizonyítványok előterjesztése mel
lett, az illető jogtanodai igazgatóságnál jelent
kezni.

10. §. Az igazgatóság a jelentkezett magán
tanulókat jegyzékbe veszi, azokat, kik ezen sza
bály értelmében a kivánt vizsgálatra nem bocsát
tathatnak, erről végzésileg írásban, a vizsgálatra 
kitűzött határidő előtt értesíti, s a vizsgálandók 
számához képest a 8-ik §. értelmében a tanártes
tülettel egyetértöleg kitűzi és kihirdeti a vizsgá
lati napokat.

11. §. A vizsgálatra bocsátásnak megadása 
ellen az illető az oktatásügyi miniszterhez felleb
bezhet. Éz ügybeni felfolyamodások kellőleg fel
szerelve az illető jogtanodai igazgatóságnál adan
dók be, mely azokat jelentése kíséretében a köz
oktatásügyi miniszterhez felterjeszti.

12. §. A 8-ik §. értelmében rendszerint meg
tartandó magán-vizsgálatokon kívül jelentkező ma
gán-tanulók megvizsgálására az időnek meghatáro
zása az igazgatóság hatásköréhez tartozik.

13. §. A magán-vizsgálatokat rendszerint a 
jogtanodai igazgató mint elnök végzi, azon taná- 
rokkal, kik azon tanulmányokat tanítják, melyek
ből a magán-tanuló vizsgálatokat tesz. Ha azonban

’' «Ifofi-laltatása miatt vala-az igazgató egy o ,
mennyi magán-vizsgálatoknál az elnöki tisztet egy
maga személyesen nem teljesítheti, a tanári kar 
elhatározásaszerint egyes magán-vizsgálatoknál az 
elnöki tiszttel megbízott tanárok helyettesítik. A 
magán-tanulók ismétlési vizsgálatnál ugyanaz el
nököl, ki a rendes vizsgálatnál az elnöki tisztet tel
jesítette.

14. §. A magán-vizsgálatért az elnök, vala
mint a vizsgáló tanár számára mindegyik félévi 
tanulmány után egyenkint. két-ket forint, s az 
egész éviek után négy négy forint fizetendő. A 
vizsgálaton megbukott tanulók a vizsgálat ismét 
lésénél ugyanazon dijt tartoznak fizetni, megje
gyeztetvén, miszerint a vizsgálat csak azon tanul
mányokból ismétlendő, melyekből az ilető tanuló 
megbukott, s a vizsgálati dijt is az ismétlési vizs
gálatnál csak ezen tantárgyak után köteles fizetni.

Oly magán-tanulóknak, kik szegénységüket 
kellőleg igazolják, az illető tanárok hatáskörében 
fekszik a vizsgálati dijakat egészen, vagy legalább 
részben elengedni.

15. §. A magántanulóknak kiszolgált vizsgá
lati bizonyítványok tartalma, s egyéb a nyilvános 
tanulókra nézve is a főnévjegyzékbe vezetendő 
adatok „Magán-tanulók“ fejezete alatt a fő név
jegyzékbe bejegyzendők, hogy a netán szükségelt 
bizonyitványi másolatok ennek alapján kiadathas- 
tának, s egyéb a tanügy érdekében tudni szüksé- 
ses adatok nyiván tartassanak. Ehhez képest azon 
gjárás, melyszerint a magán-tanulók az eddigelé 
elükségelt engedély elnyerése után magukat bi
zonyos záros határidő alatt az illető jogtanodánál 
külön beíratni tartoztak, jövőre nézve megszüntet- 
tetik.

16. §. A nyilvános tanulókra nézve megálla
pított tandíj t a magán-tanulók is kötelesek fizetni, 
s a vizsgálat letétele előtt magukat annak lefize
tése, vagy az alóli felmentése felől igazolni.

17. §. A tandíj fizetés alóli felmentésre nézve 
a magán-tanulókra is a nyilvános tanulókra nézve 
fennálló szabályok alkalmazandók. A tandíj el 
engedése iránti kérvényeket a kellő okmányokkal, 
és bizonyítványokkal felszerel ve, a 9-ik §-ban ki
tűzött határidő alatt vizsgálatra jelentkezésük al
kalmával kötelesek az illető jogtanodai igazgató
ságnál benyújtani, mely a folyamodókat a tanár
testület ez ügybeni határozatáról a magán-vizsgá
tokra kitűzött határidő előtt irásbelileg fogja érte
síteni. Tagadó határozat ellen az illető a közokta
tásügyi miniszterhez fellebezhet, mire nézve a 11. 
§-ban meghatározott eljárás irányadó.

18. §. Jelen szabályzat a mennyiben az 1-ső 
§-ban jelzett jogtanodáknál a magán-tanulásra ed
digelé szükségelt hatósági engedélyre vonatkozik, 
— minden ily jogtanodára nézve kivétel nélkül, 
egyéb részeiben pedig csak a közoktatásügyi mi
niszter közvetlen rendelkezése alatt álló, az 1-ső 
§-ban emlitett jogtanodákra nézve bir érvénnyel, 
azonnal életbe lép, s minden ezzel ellenkező egyéb 
rendeletek, vagy szabályzatok hatályon kívül he
lyeztetnek.

T & v írató k.
Bécs, jan. 17. A mai „Presse“ Berlinből 

azon hirt hozza, hogy Belfort ostroma, el 
nem távoliható nehézségek folytán, 
valószínűleg abbanhagyatik.

Bécs, jan. 17. A „Tagespresse“ Lyonból 
azon jelentést hozza, hogy Bourbakinak hadmű
veleteivel sikerült Werder tábornokotvisz- 
szavonulási vonalától elzárni. Állítólag 
Altkirchben is franczia csapatok tűntek föl. 
(Altkirch Belforttól keletre mintegy 3 mfdnyire 
fekszik.)

London, jan. 16. Jules Favre azonnal Lon
donba utazik, mihelyt Páris bombázása véget ér. 
A bombázás szakadatlanul folyik. A 15-ki éjen 
negyven ház elégett.

Becs, jan 17. Werder helyzete aggályt kel
tő, miután Bourbaki folyton előre nyomul. A po
roszok valószínűleg megszüntetik Belfort ostromát, 
s Elsassba fognak visszavonulni.

Berlin, jan. 16. Napóleon excsásár udvar- 
artása óriási összegeket emészt fel, minél fogva a

Legújabb.
Bécs, jan. 17. A „Tagblatt“ közli 

, Londonból, hogy Favre elutasitá a confe- 
rentián való részvételt, — azzal indokol- । 
ván ezen elhatározását, hogy a conferen- 
tián a béke kérdése is szőnyegre fogván 
hozatni, bármennyire is óhajtsa a békét, 

। és azt még súlyos áldozatok árán is bármily 
szükségesnek tartsa, —- mind a mellett 
nem akarja magára vállalni az oly béke
kötés ódiumát, mely területátengedéssel 
járna.

Berlin, jan. 17. (Hivatalos.) Ver- 
' saillesból jelentik e hó 16-ról: E hó 15-én 

Koppén őrnagynak, a 77-ik ezredtől, más
fél órai csatája volt Maracnál, Langrestől 
északnyugatra, mintegy 1000 mozgóör el
len, kik egy zászló vesztesége mellett fu
tásban tértek vissza Langresbe. —• A má
sodik német hadseregnek eddig tudvalévő 
összes vesztesége e hó 6-tól 12 ig: 177 
tiszt és 3203 ember.

Szent-Pétervár, jan. 17. A 
„Journal de St.-Petersburg“ Beust sürgö
nyének azon Állítása ellen polemizál, hogy 
Oroszország köszönettel tartozik Ausztriá
nak azért, hogy az utóbbi nem vett részt 
a krimiai háborúban, — és úgy vélekedik, 
hogy Ausztria jóakarata károsabb volt 
Oroszországra nézve, mint a háborúban 
való nyilvános részvétel.

A nevezett lap óvást tesz a Bukurestbe 
és Belgrádba küldött sürgönyöknek azon 
állítása ellen is, mintha az orosz körsün- 
göny alkalmas lenne arra, hogy Keleten 
a kedélyeket felizgassa. Ellenkezőleg, 
Oroszország, októberi jegy zékében óva

kodott a keleti kérdés megpen-ditésétől.
Berlin, jan. 17. (Hivatalos.) Ver- 

saillesből jelentik a mai napról: Werder 
tábornok e hó 16-kán is megtartá magát 
a Belforttól délre elfoglalt hadállásaiban 
— a francziák ismételt támadásai ellen is.

Versailles, jan. 17. (Hivatalos.) 
Schmidt tábornok a Lavallba visszavo
nuló ellenség üldözése közben Vaigesen 
túl nyomult előre és ismét 200 foglyon 
felül kerített kézre. Alengon a 16. és 17- 
dike közötti éjjelen, könnyű csata után el
foglaltatott.

Konstantinápoly, jan. 17. 
A porta és Oroszország közt szakadatla
nul folynak a tárgyalások. A porta nem 
akar semmi kötelezettséget magára vál
lalni, mig a conferenția nem nyilatkozik.

Belgrád, jan. 17. A „Vidovdan“ 
1 elismeréssel nyilatkozik a magyar kir. 

táblának, a Karagyorgyevits-perben ho- 
: zott igazságos Ítélete felett. Magyarország 
i szabad földe nem enged tért a Szerbia el

len szőhető összeesküvésnek, a szomszé
dos baráti érzelmek ezáltal megszilárdul
nak. Magyarország Szerbia haladását, és

ez Magyarország nagyságát és szabadsá
gát óhajtja.

Bécs, jan. 17. Azon eltérő nézetek, 
melyek Ausztria és Oroszország közt a 
conferenția jegyzőkönyvébe felveendő azon 
collectiv nyilatkozat szerkesztése körül 
felmerültek, mely szerint a conferenția ne 
bírjon praejudicaló jellemei — megszűn
tek, és az osztrák szövegezés fogadtatott 
el. Ehhez Poroszország is eegyezését 
adta.

Bécs, jan. 17. Bernstorff gr. Versa
illesból utasitást kapott, azon lehető kí
sérlet ellen, hogy Favrenak PA ;is bombáz- 
tatása ellen kiadott tiltakozás jegyzéke a 
a conferentián felhozassék, — erélyesen 
fellépni. Mégis hiszik, hogy a vita, a tilta
kozás felvételét illetőleg, alkalmat fog 
adni a békekötés megerősítésére.

Újdonságok.
•Főkapitányunk figyelmébe ajlánl- 

juk budai collegájának eljárását. 567 háztulajdo
nost Ítélt el pénzbírságra, mivel elmulasztották há
zaik előtt a járdát söpörtetni. Ily kép lehetne nyaktörő 
kövezetünkön is túladni, hanem nálunk a házi
urak nebánts virágok, s mivel nagyobbrészt a kép
viselőtestületben is ben ülnek, csak a jó időtől vár
hatjuk, hogy síkos járdáinktól megszabadít, ter
mészetesen bokáig érő sárt és szemetet adván ajég 
helyett. Azért mégis elismerésünket fejezzük 
ki, hogy tegnap néhány ház előtt erősen tisztogat
tak, habár nem a mellékutczákban, s bár az átjá
rókon (lásd a kaszinó) bokáig kell a vízben lubicz- 
kolni.

* Adat az uj onczozási vitához 
Mint a „Kol. Közlöny értesül, eddigelé 27 soro
zó orvost bocsátottak el, kikre visszaélés bizo
nyult be.

Egy szökevény. Nagy József kir. 
postamester Lippán felhívja a hazai postameste
reket, hogy ha Ivanits Miklós esztergammegyei, 
szt.-tamási születésű postakiadó tartózkodási he
lyét megtudnák, azonnal tudassák a temesmegyei 
lippai főszolgabiróságnál. Emlitett postakiadó több
rendbeli sikkasztást követvén el, január 3-ikán ál
lomását hirtelen elhagyta s azóta nyomtalanul 
eltűnt.

* B a u e r n é vendéglőjében ma a katonai 
zenekar egészen uj programmot fog játszani, 
melyre nevezett vendéglő tulajdonosa tisztelettel 
meghívja a közönséget. Belépti-díj 30 kr.

* T u r és H u n y a d vasúti állomásai közt, irja a 
„Kelet“ a vonaton egy marhakereskedő tegnapelőtt, 
ismeretlen úti társai által meggyilkoltatott és a 
waggon ablakán holtteste kidobatott, 110 szarvas
marha nála lévő ára elraboltatván. A tettesek eré
lyesen nyomoztatnak.

* Pesten a Dorottya-utczai Kron kalap
kereskedésében pár nap óta egy porosz pickel- 
haube volt a kirakatban e felirattal: „Orleans- 
nál a francziák által elfoglaltatott.“ Tegnapelőtt 
egy porosz ur lép be az üzletbe s kéri a sisa
kot. A gazda udvariasan tudatja, hogy az nem 
eladó, az ur nem tágít s ismételten kéri, mire 
a kalapos 20 frt árt szab. A porosz ur szó nél
kül veszi ki tárczáját, teszi le az össszeget s 
elviteti a pickelhaubét, mely porosz szemeit 
sérté.

* Méhkerékről Írják , hogy : Fo
lyó hó 2-án több méhkeréki lakos N.-Váradra 
utazva, a lessivölgyben lévő korcsmánál megálla
podtak étetni, ezek közül Szucsigán Stafán nevű 
mintegy 30 éves ember, midőn a lovainak vizet 
akart hozni a kút körüli jégen elcsúszva beleesett 
a 7 öl mélységű kútba, többi társai ezt észrevéve 
hamar a vedret utána bocsátották, mibe ő megka
paszkodva, húzták felfelé ; — s midőn már majd 
a kút szájához ért, elejtette a vedret és ismét visz- 
szazuhant a kútba, — visszaesés közben felkiállt- 
va, hogy „na drácse, járe meducsi,“ „no ördög, 
ismét viszel“ de társai újólag leeresztvén a vedret, 
azzal szerencsésen fehuzták, s vizes ruháiból le
vetkőzve két dunnába takarták, úgy vitték el 
Nagy-Urögdre, hol száraz ruhát kölcsönözött, 
s azonnal maga hajtotta be N.-Váradra kocsiját s 
eladva tengerijét, hazajött, s ezen kényszer-für
dés után is egészséges.

•Vidéki történetke. A „Vasm 
Lap“ irja: K—n f. hó 11-én éjféltájban P. keres
kedő segéd zörgést hallott ablakán. A mélyen alvó 
felébredvén, ismételt zörgetésre kinyitá ajtaját, s 
ime egyszerre csak két fiatal honvédaltiszt állt 
előtte. Segédünk először nem tudta mire vélni a 
szokatlan látogatást, de igazán még csak akkor 
lett meglepetve, midőn az egyik altiszt revolvert 
szegezett mellének, s tőle egy levél kiadását kö
vetelte, melyet neki csak nemrég egy helybeli 
kisasszony irt. A segéd ur a honvédek fenyegető 
állásából látva, hogy a dolog nem tréfa, szép csen
desen a tárczájába nyúlt, s a kivánt levélkét elő
adta. Az egyik honvéd az asztalra helyezvén a re
volvert, a levelet átvette, s elrejtvén, társával 
együtt hirtelen eltávozott. Másnap a segéd a kö
vetkező tartalmú levelet kapta: Ön elég lovagiat- 
lan volt egy lány szerelmével kérkedni, s annak 
levelét mások előtt fitogtatni. Ennek folytán Julis 
barátnőmmel elhatároztuk öntől a levelet vissza
szerezni, mi a mai éjjelen szerencsésen sikerült is. 
Revolveremet nem kívánom vissza; tartsa meg ön 
emlékül! Róza.“ Emberünknek csak most jutott 
eszébe a revolvert közelebbről szemügyre venni, 
a mikor is kitűnt, hogy az nem annyira vasból, 
mint egy tömeg összegyúrt fekete-czukorból volt 
készítve. Fiatal emkerek, a morált — ha van ben
ne — vonjátok ki magatok belőle!

* Egy párisi bazár. Karácsony nap
ján Párisban a közoktatási minisztérium épüle
tében nagyszerű bazár nyilt meg a háború ál
dozatainak fólsegélésére. Egy Froment Móricz

által vésett arany serleg s egy Mignom lámpa 
közt (ez utóbbinak szinzett gót ablakai egy kis 
kápolnát képezvén) ezüst kosarakban állott a 
burgonya, vöröshagyma avagy besózott marhahús, 
s kevesebbet kértek az edényekért mint tartalmáért. 
Egy pulyka bársony és selyem vánkoson egy 
pár száz frankon kelt, s a fehér litszttel töltött 
bonbon-dobozok magasabb árokon keltek, mint 
a minőket Siraudin valaha legfinomabb szalo - 
ezukraiért kért. Egy ládácska szivarért, melyért 
Jules Simonne 100 frankot kért, Dorian köz- 
munkaminszter egy ezres bankjegyet nyújtott át 
s tovább ment anélkül, hogy a fölösleges ösz- 
szeg visszaadására várt volna. Dore Gusztávnak 
egy vázlata, mely egy ifjú katonát ábrázolt, 
amint épen a nejétől búcsút vesz, 270 frankon 
kelt; s Hugó Viktór levele a németekhez, mely
nek ára közönségesen két krajezár, 120 frankot 
jövedelmezett, mert a költő sajátkezű aláírásával 
volt ellátva. Több palaczk pezsgő a tuilleriák 
palotájából, poharankint 5 frankon áruitatott s 
egy pár szép zeller 69 fr. 50 centimeon ment 
el; mig az apró retek csomónkint 10 frankot 
hozott be. E vásárból, mely egy egész hétig 
tartott, 100,000 frankot vártak az emlitett jóté
kony czélra.

* Színház. Ma csütörtökön, jan. 19-kén 
adatik: „ORPHEUS az ALVILÁGBAN.“ Lát
ványos vig operetté, 4 felv.

Közgazdászat.
A közgazdasági minisztérium köréből a kö

vetkezőkről értesülünk : A minisztérium e napok
ban szerződést kütött a Robev es társa angol gép
gyár helybeli ügynökeivel a tárgyban, hogy a 
Thomsonféle közúti gőzmozdony f. é. april végéig 
behozassék, s az ország több pontján ezzel kísér
letet tegyenek. E gőzmozdonyról a „Times“ szá
mos közleményt hozott s azok nagy mértékben 
felköltötték a gazda- s iparvilág figyelmét. Szán
tani úgy lehet vele, mint az állaterővel, megfordul 
bármely szükhelyen, s eként közvetlenül vonhatja 
az ekét. E mozdony vontatni képes kőuton, tar
lón, rétén, szántóföldön, homokon, sárban és hó
ban egyaránt, sőt jégen is, amennyiben kerekeinek 
kaucsuk fölülete kapaszkodásra is képesíti s me
redeknél 9 millimeternyi emelkedésnél is nehézsé- 
nélkül viszi terhét. A „Times“ szerint 6 lóerejü 
mozdony 680 mázsa terhet vontatott hegynek. 
Sebessége állítólag óránként 8 angol mfóld. Föl
említjük még, hogy a mozdonynak három kere
ke van, kettő hátul, egy elől, hogy hadiczélokra 
is, például nehéz ágyuk vontatásánál, alkalmaz
ható s ára kilencz száz font sterling. E mozdony
nyal Pesten alkalmasint májusban fognak tör
ténni kísérletek, miről különben még részletesb 
hirt adunk. —- Ehhez hozzá csatolhatjuk azt, 
hogy ugyancsak a közgazdasági minisztérium 
intézkedett arról is, hogy Angliában leggyakor- 
latiabbnak talált kőszén kályhák, takaréktüzhe- 
lyek és sütő-kemenezék mintái beküldetvén, azok 
itthon terjesztessenek. A tűzifa árának rohamos 
emelkedése a kőszénnel való fűtést nálunk is el- 
odazhatlan szükséggé tevén, a minisztérium eb
beli fáradozásai köszönetét érdemelnek, különösen, 
ha azok párosulnák azzal, hogy a kőszén, az illető 
szállító vonalak szaporodtával, minél olcsóbbá té
tessék.

• A szállítási kalamitások folyvást nagyobb 
sulylyal nehezednek összes kereskedelmünkre, s 
vége-hossza nincs a reeriminatióknak. A legfonto
sabb vonal az osztrák állam vaspályáé lévén, ez el
len most az igazgatóság azzal igyekszik magát vé
deni, hogy az Erzsébet-pályát jelöli ki bűnbak
nak, mivel ez nem küldé vissza idejekorán a ko
csikat. Ugyancsak az államvasut igazgatósága 
még egy másik fontos nyilatkozatot is adott ki. A 
jelen körülmények közt, úgymond, csak azon eset
ben lehet a közönség igényeinek eleget tenni, ha 
a vasutigazgatóság valóban át tudja tekinteni a 
különféle irányokba történt szállításokat. Ez azon
ban lehetlenné tétetik, ha a küldemények föladói 
túlságosan használják az üzletszabályok 43. §-nak 
azon engedélyét, hogy a bizonyos helyre indított 
árut utólag más helyen kívánják leadatni. Ez na
gyon zavarja a forgalmat, s igy a kereskedelem 
érdekeit is károsítja. Ennélfogva az osztrák állam
vasut igazgatósága szorosan ragaszkodva az üzlet
szabályokhoz, megtiltotta az állomástiszteknek, 
hogy a szállítók utólagos utasításainak eleget te
gyenek ; ha nem az áru visszavétele, vagy az ere
detitől különböző csimzetnek átadása czéloztatik. 
A rendeltetési hely változtatását ezélzó utasítás csak 
akkor vétetik figyelembe, ha az áru még a fela
dási helyen van.

Uzlettudósitás.
Pest, jan. 17. A gabnaüzlet csen

des, vevők és eladók tartózkodók, s azért a forga
lom korlátolt s az árak változatlanul szilárdak.

Eladások. Búza: 400 vm. 87 és fél 
fns. 6.30, 805 vm. 87 fns 6 frt 25, 700 vm.8 í fns 
6 frt 17 és fél, 500 vm. 6.15, 200 vm. 6.12 és fél, 
1500 vm. 85 íiáromn. fns 6.10, 600 vm. 85 és fél 
fns 6, 2000 vm. 86, 1600 vm. 84 és 1000 vm. 83 
fns 5.92 és fél, a malomba szállíttatott, 600 vm. 
85 fns 5 frt 95, 300 vm. 5 frt 90, 900 vm. 8 3 
háromn. fns 5 frt 85, 500 vm. 82 és egynegyed 
fontos 5 forint 60 kr., — mindez 3 havi fizetésre. 
Rozs, 3000 mérő 79—80 fontos 3 forint 57 
és fél kr., 500 vm. 78—80 fns 3 frt 50, 3 havi 
fiz. Árpa, 2000 mr. 70—72 fns 2.55, 1000 mr. 
2.50, 500 mr. 68—72 fns 2 frt 42 és fél, 600 mr. 
2.35. Zab, 1000 mr. 45 —50 fns 2.25.

Távirati tudásiéit*
a bécsi börzéről 1871. január 18-én.

5’4 57 9) ; HUeliutd%et. . . . 260. 
köicaötf 67 20 ' VUt-S L.ndnura 124.15

1860. óvi kőiéin 91.80 j E<iUt................. 121.15
BawkrétzvÁjiy. 759 j Arany,............ 5.855/10

Napoleondor 9.965/t0

A szerkesztésért felelős: Bettelheim Vilmos.
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tiszamellóki

Gabonaárak. ►
•o y vámmázgio- 

kint
vámmázsán- 

kint
fut I frt. kr. fnt frt. kr.

uj 83 5 45 -5 55 84! 5.60-5.70
85 5.75 -5.85 86 5.90—6.00
87 6.05 -6.15 88 — . —

4 83 5.50 -5 60 4 5 65-5.75
85 5.80-5.90 86 5.95—6.05

'S 87 6 10 -6.20 88 —— , ■ —■ . —*
831 5 55-5.55 84 5.60—5.70

>7 85 545 -5.85 86 6 90—6.—

42

m ó

Államadósság 100 írt után.
Jövedék máj.—nov, szív, bankj. 5’/(

•> » „ n ezüst „
Malmok.

Í»I».................. 80 font ntán
Ff», malátán. 72 „ „

abrakul 72
Zah .... 50 
Kukaricza bánáti 

másnemű
mérője

szilárd 3.45-3.50
2.40—2.80
2.30-2.40 ’
2.25-2.30

Bab
Köles
Rapcza fekete 75
„ bánáti 75

• 50 „ ,, 
. »0 mérője

után

tzl. nélk. 
szilárd 2.50-2.60

500
500
500
500
500
160
200
500
300
500
500
100

1000

3*

•15
150
310
»00
800
•0

>00
200
>00
>00
»00
•0

Értékpapírok.
Állampapírok.

Magyar vasúti kölasöu 120 frt 
ezüstben.............................

Biztosítások.
■lsü magy. biztosító társaság . 
Haza, életbiztosító bank . . . 
Pannónia v. bizt........................  
Pesti biztosító intézet .... 
Unie viszontbiztosító bank . . 
Nevezeti biztositó-baek . . .

Vasutak.
Pesti közét.............................
Pesti közút III. kib....................
Bedai kízet.............................  
Alftldi .........................................

■agy. keleti.......................................

Bank 5» takarékpénztári rész-

KÖZLEKEDÉS
Vasúti menetrend,

Tar
tottár 
VisTtó 
67.90 

260.50 
89.25 
94.90 

120.— 
104.20

Adott 
ár

58A5
67.7G

259.50
88.75
94.70

119.50 
103 80

1839-ki 
1854-ki 
1860-ki
864-ik 

Magyar

sorsj. egész (250 pp.) 100 f. után 
sorsj. (250 írt pp.) 4%................  
sorsj. egész (500 frt o. é.) 5% . . 
(100 frt o. é.).................................  
vassuti köles. (120 frt ezüstben) .

A‘ ! ól Károlyfehérvárra. Aradról Peat és Bécs
Arad indulái 12 éra26p. d. 

ben 8 óra 47 p. este 
Csaba indulás 2 ó. 7 p. d.

11 óra 23 p. éjjel. 3

Árpád-gőzmalom ....
Aradi gőzmalom ....
Blumféle „ ....
Cencordia „ ....
Király „ ....
Luiza ,, ....
Molnár és sütőm. . . .
Unio-malom.................
Victoria gőzmalom . . .
Hengermalom.................
I. budapesti gőzm . . . 
Budai gyártel „ . . .
Pannónia . . .

Egyéb részvények.
1. magyar serfőződe . . 
Király serfőződe ....
Hajózálog társ..................
Első m. gőzhajóz. t. . .
Keresk.-épület .... 
Budapesti lánezhid. . .
Országos gőzhajó társaság 
Magyar Lloyd................
I. magyar gépgyár . . . 
Mátrai kux.......................
Bútor kézmüzet .... 
Rimamurányi bánya . . 
Salgó-tarjáni „ . .
Pest-fiumei hajóép. gy. .
I. szeszfinomitó ....
Újpesti.............................
Alagút.............................

Záloglevelek.
Ö1/«’/» m. földh. zál. . . . 
6* 10 m. jövodékjegy . . . 
5'/?!, Magy. jelzálgb. . . 
Kereskedelmi bank . . . .

Elsőbbségek
Lánezhid 6°/,.....................
Miskolczi malom . . . . 
Losonczi posztógyár . . , 
Budapesti malom.................

280 290

190.—
450.—
450.—
126.—
167.—
270.—
210.—
850.—

440.—
65.—

570.—

200.—
460.—
460.—
128.—
170.—
290.—
215.-
860—
450.—
66.-

590.—

Földtehermentesitósi kötvények
(100 frt pp. után) 

Magyarországi.............................
„ 1867-ki váradókkal

5’/-

árad indul 5 ó. 52p. reg. 3 ó. 42p.d. u n.
42
59

4
4

6„ 36 
6„ 50 
7 „12

Gyorok 
Paulis
Radna 
Konop 
Berzova 
Soborsin 
7ám

5 „ 34 „ „ ,> 
6 „ 1^ „ „ >* 
6 „ 45 ,,,, ,* 
7 „56„ „ ,’ 
8 „ 46 „ „ ,, 
9 „ 26 „ „ 
9 ,, 50 ,, ,,,, 

10 ,, 19 ,, „ , 
11 >> 2 „ „,, 
11 „ 59 ,,,, „ 
12 „ 53 ,, „ ,,
1 „ 28 ,,,,,, 
2„ 24 „„ „

Mező-Túr indulás 3 ó. 4 
d. u. 2 ó. 15 p. éjjel.l u.

Szolnok indulás 5 óra d.
óra 18 p. reggel. 48 p. 

Czegléd érkezés 5 óra
d. u. 5 óra 38 p. regg este 

Pest érkezés 8 óra 40 p. éjjel 
Érsok Ujvárl2 „ 58 „ réggé]

43
7
1

42

7
8
9
9Erdélyi........................................  „

Temes-bánsági..................................... ......
Elorvát- és tótországi...............................

Részvények.
Angol osztrákbauk befiz. 100 frt ezüstb. .
Hitelintézet 200 frt.....................................
Alsó-ausztr. leszámítoló társ. 500 frt . .
Prancz.-osztr. bank befiz. 60 frt ezüstb. .
Vem éti közraktár társ. Pesten.................
Nemzetibank.............................................
Dunagőzhajózási társ. 500 frt pp................
Ferdinand északi pálya 1000 frt pp . . .
Trieszti Lloyd 500 frt pp............................
I. Erdélyi pálya 200 frt ezüstben .... 
Államvaspálya pp. 200 frt ezüstben . . . 
Déli vaspálya o. é. 2o0 frt ezüstben . . . 
Tiszai vasút vp. befiz. 140 frt pp .. . .

Záloglevelek (loO frt után).
Osztr. földhiteli. ezüst 5’/#.....................

„ 33 évben visszafizetendő o. é.. .
„ nemzeti bank 5’/, osztr. ért. . .

Elsőbbségi kötvények (100ft után).
Alföld-fiumei vaspálya 200 frt ezüst 5e/, 
Duna-gőzhajózás........................................
Ferdinand északi vasút 5% pp..................
Pécs-baresi vasat 200 frt o. értékben
I. erdélyi pálya ezüstben 5%....................
Álamvasut 500 frank.................

„ 1867-iki „ „ .................
Magyar keleti pálya ezüstben.................

MagánSorsjegyeK ^arabonként )

Guraszada 10 „ 15
Hlye „ 10 „ 32
Branyicsk. 10 „ 55 

ll„30Déva 
Piski

6 „ 3 „ este.Bécs
12 „ 16203.—

250.25
945.—
100.—

202.75
250.—
940.—
99.75

Becsből Pest és Arad felé.
Bécs indulás 8 óra p. este.
Érsek-Újvár 12 ó. 38 p. éjjel

Szászváros 12 „ 54
Sibóth „ 1 „ 22
Alvinez „ 2 „ 1555

80
500
200
200
200
210
525
100
200
200

61
200
200
100
200
500
500
100

550,—
78.-

•e Ct 
►

c?-4 Ei

103.75 104.25

745.— 755 -
96.— 97.—

288.- 290.—
255.— 260.-
266.- 265.—
—. — —. —

298.- 300.-
—* _ — —. —

120.- 122.-
168.50 169. —
157.50 158.50
86.- 86.55

79. 81.-
82.75 83.25
63.50 64.-
30.— 30.50

677.- 680.—
370.— 380.—
3100- — . —
113.- 164.—

84
445

42

32
9

6000.— 
,103.50

22».—

98

86
455

43

34.—
10 -

6200
104.1

24()

99

50

100
100
100
100

100

88.50

82 50
88.—

89.50

89.—

83.-
88.25

90.—

740.—
561 .— 
2105 —
330.—
167 .—
379.—
187.30
227.75

742 -
563. —
2110
332.—
167.50
380.—
187.70
228.25

Károlyfehérvár érk. 2 óra 20 perez 
délután és 2 ó. 48 p. délután.

Károlyfehórvárról Aradra.

Károlyfehérvár iud. 4 óra 15 p. reg.
9 o. délei.
Alvincz in.4ó.4?p i eg. 9Ó.38 p.d e.
Sibóth „5 „13
Szászváros,, 5 „ 40

Pest 6 31

106.50
87.50
92.60

107.—
88.-
92.90

Piski „ 6 ,, 25 „ 
Déva „ 6 „ 49 „ 
Branyicska 7 ,, 18 ,, 
Hlye „ 7 „43 „ 
Guraszada „ 7 ,, 54 „ 

8 „27 „

88 - 88.20

90.75
88.50
87.75

13».—
112.50
85.30

91.25
89.—
88.50

135.50
133.50
85.5o

Zám 
Soborsin 
Berzova 
Konop 
Radna 
Paulis 
Gyorok 
Arad érk,

9,, 6 
,9 „53 
,10„12 
10„47

, 1O„13„ 
10, 49» 
U„52„ 

,, 12 „22., 
„ 12„58„ 
„ 1„34„ 
„ 1„48„ 
„ 2„81 „ 
„ 3„26„ 
„ <„30„ 
„ 4 „55,, 
„ 5„48„

,, 11 „ 3,, ,, 6,, 8 ,, ,, „ 
„ll„20„ „ 6„32„ „ „ 
11 óra 56 p délei, és 7

Czegléd indulás 9 óra 24 p. 
d. e. 8 óra 19 p. este.

Szolnok indulás 10 óra 10 p 
d. e. 9 óra 47 p. este. p 

Mező-Tur indulás 11 óra 3 9. 
) d. e. 11 óra 40 p. éjjel.
I Csaba indulás 1 óra 9 perez 

délben 2 óra 36 p. reggel, d 
Arad érkezés 2 óra 52 p.

u. 5 ó. 11 p. reggel.

Csabáról H.-M.-Vásárhely, 
és vissza.

Csaba ind. 2 óra 20 p. délut. 
Vásárhely érkezés 4 ó. 50 p. „

,, ind. 10 6. 10 p. délei 
Csaba érkezés 12 ó. 40 p. délut 
Szeged —Zombor és vissza. 
Szeged ind. 3 óra 45 p. délu.
Zombor érk. 6 óra 43
Zombor iud. 7 ,, 43
Szeged érk. 11 „ 41

Buda-Trieszt és

p. este.
este.Póra 20 perez este.

Piskiről Petrozsenybe.

Piski indul 12 óra 26 perez délut. 
Várallya-Hátszeg ind. 1 ó. 53 p. d. u 
Petrozseny érk. 5 ó. 48 p. délután

p. d, e.

vissza,100
150

Hitelintézet . , .
Olary . .................
Dunagözhajózási . 
Keglevich 
indái 
Pálffy . .
Rudolf kor. her 
8alm . .

100 frt o. értékb 
pp. 40 frt 
„ 100 „ 
„ 10 
„ 40 . 
„ 40

160'5v 
36.— 
96 - 

17_
3).- 
27 50
16.5u

159.75 
34.— 
95. -
15.- 
29.—
26 50 
15.50

438. -137.—Angol magyar bank . . . . 
Magyar általános hitelbank , 
Francait magyar bank 
Pesti népbank ....
Pesti koroskodoliai bank
Pesti iparbank . . . .
Pesti takarékpénstár 
Pest-budai takarékpénztár .

Z 
£ás

fis

Napoleondor 
Ezüst . .
Porosz tallér

£
•M
&

5.85-
9.95— 
121.,/2 
1.83«/*

5.86—
9.97— 
,122 — 
1.83«/, 8t.G»nois

Pénznemek és 3 havi 
váltók.

Buda ind. 7óra _  „
30 p. aste

Trieszt érk. 8Ö, 20
Petrozsenyből Piskire.

r. 9. óra

3(29

Árverési hirdetmény.
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Csődhirdetmény,
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S’

I 
R

szhoz-

»0
•0
«0

300
500

IMS
100

sem

S
1

o. é. 10 , 
, 40 . 
PP. 40,

Petrozseny indnl 6 óra reggel. 
Várallya-Hátszeg ind. 10 ó. 1 p. reg 
Piski érk. 11 óra 1 5perez délelőtt

_ _ perez r.
8 óra 15 p e8te> 

Trieszt ind. 7 órll jOp. reggel
8 óra I5 p, este.

Buda érk. 5 5ra 49 p. re ggol 
7 óra 58 „erez este.
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Szab. kir. Aradváros törvényszéke 
részéről ezennel közhírré tétetik, misze
rint Kőnig Frigyes aradi harangöntő el
len a csődület elrendeltetvén, a hitelezők

tő co IL Q X „ C S .X X

Árverési hirdetmény.
A temesvári árva letéti pénztár 

részéről Kovács Lajos és ifj. Kovács Ágos
ton elleni végrehajtá-i ügyében 13ls/is7'i' 
szám a. kelt árverésnél fogva a Taucz
községi 40-ik sz. tjkvben fennevezett al-

összejövetelére 1871- évi márczius hó peresek nevn felvett 27v,327 írtra be-
22. 23. és 24-ik napja tűzetik ki határ-
időül, ideiglenes tömeggondnokul Dr. 
Schőpkesz Ede, perügyelőül pedig Vilde- 
nauer János köz- és váltó ügyvéd nevez
tetvén ki.

Fölszóllit tatnak tehát mindazok, 
kik a fennebbi csődtömegből bármely jog- 
ozimmel valamit követelnek, hogy kerese
tüket a szükséges okmányok és bizonyit- 
ványokhal gyámolitva a fent kitűzött ha
táridőre ezen törvényszéknél annál bizo
nyosabban adják be : mivel később be
adott követeléseiknek többé hely nem 
fog adatni.

Kelt szab. kir. Arad város polg. 
törvényszékének 1871. évi január hó 14-én 
tartott üléséből.

Pullio Constantin, 
főbíró.

Biris Gergely,
aljegyző.

esült nemesi birtok és tartozékaiból álló 
ingatlanság a kikiáltási összegül elfoga
dott becsárból 10,000 írtnak letétele mel
lett Aradmegye tkvi tvszékénél 1871. évi 
márczius hó 30-ik napján becsáron 
vagy azon felül, és 1871. évi ápril hó 
29-ik napján beesáron alól is mindenkor 
d. e. 10 órakor következő feltételek mel
lett el fog adatni

A legtöbbet ígérő vevő köteles a bá 
natbér betudása mellett a vételár egyhar- 
madát három hó, — a második harmadot 
hat hó, és az utolsó harmadot kilencz hó 
lefolyta alatt az árverés napjától számítva 
6n/u-os kamat mellett Aradmegye tvszéké
nél lefizetni.

Vevő a vételár első részletének lefize
tése után a megvett íngatlanságnak azon
nal tettleges birtokába lép, annak tulajdo
nát azonban csak az egész vételár lefize
tése után a telekkönyvi átírás által nyeri 
meg.

©
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sz. 52-3-3

Alulírott végrehajtó biró által köz
hírré tétetik, miszerint DL Herzfeld Sán
dor aradi lakos részére Goldstein Her
mán aradi lakos ellen 2500 ft. o. é. s járu
lékai erejéig Arad sz. k. város sommás 
bíróságának 1870. évi 4435, sz a. kelt 
végzésével bírói árverés rendeltetvén el, 
az alperestől 1861. deezember 22--én ösz- 
szeirt s lefoglak házibutorok, ruhane- 
müek, házieszközök s egyéb tá gyak, 
1871. évi január hó 31-ik na ján d. e. 
9 órakor alperes forrai-utezai Iákásán 
készpénz fizetés mellett a legtöbbet ígé
rőnek nyilvános árverésen elfognak adatni, 
mire is venni szándékozók ezennel meghi
vatnak.

Egyúttal felhivatnak mindazok, a kik 
ezen tárgyakra tulajdoni vagy elsőbb
ségi igényt tartanak, miszerint ezekre 
vonatkozó ke-eseteiket az árverési napot 
közvetlenül megelőző napig alulírott ke
zeihez Arad sz. kir. város törvényszéke 
aljegyzői irodájába annál bizonyosabban 
adják be, minthogy ellenkező esetben 
csak a vételár feleslegére lesznek utasítva.

Kelt Aradon, 1871. évi január 15.

Polyánsrky Endre,
végrehajtó

A birtok átruházási illetéket egyedül 
vevő viseli.

Evvel egyszersmind azon jelzálogos 
hitelezők, kik nem ezen tkvi hatóság szék 
helyén vagy annak közelében laknak, fel
hivatnak, hogy a ptvk. rdts. 433. §-hos 
képest itt helyben megbízottat rendel
jenek, s azok nevét az eladásig jelentsék 
be, egyúttal mindazok, kik a lefoglalt ja 
vak iránt tulajdoni vagy más igényt érvé
nyesíthetni vélnek, felszólittalnak. mikéni 
a plk. rdts. 466 §-sa értelmében igény 
kereseteiket törvényszabta határidő alatt 
nyújtsák be.

Kelt Aradmegye tszékének 1871. évi 
január hó 11 -ik napján tartott telekkvi 
üléséből.

Arudmegye tkkvi hatósága.

alól is d. u. 3 órakor következő feltéte
lek mellett el fog adatni.

Vevő a vételár felét a bánombér be- 
izámitása mellett azonnal leütéskor árve- 
r»lő biró kezébe, második felét pedig az 
árverés utáni három "hónap alatt és pedig 
az árveréstől számítandó 6 '/o-os kamat
tal Aradmegye tvszékénél lefizetni köteles.

Vevő a vételár első részletének lefi 
zatése után a megvett íngatlanságnak 
azonnal tettleges birtokába lép, annak 
tulajdonát azonban csak az egész vételár 
lefizetése után a tkvi átírás által nyeri 
meg

A birtok átruházási illetéket egyedül 
vevő viseli.

Evvel egyszersmind azon jelzálogos

S- Lakás kerestetik.
Aradon a fő-utezában, vagy közel a fö-utezához lakásnak kiadó 

3 szoba, és pedig egy utcza-felé, egy mellék, s egy szolgának való jövő 
Szt. György napra kerestetik. Ily kiadó lakással biró háztulajdonos 
urak szíveskedjenek magukat Bettelheim uraknál feljegyeztetni.
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dtelezők, kik nein ezen tkkvi hatóság

Árverési hirdetmény.
Aradmegye bünfenyitő tvszéke részéről 

Misán Juon szemlaki lakos elleni végre
hajtási ügyében 4l,il/i8io. szám a. kelt ár
verésnél fogva a Szemlak községi 670. sz, 
tjkvben Misán Juon egyedüli nevén fel
vett 40 ftra becsült a 823. számn ház, 
beltelek 5472. helyr. sz.a. káposztás kert
ből álló ingatlanság, a kikiáltási össze
gül elfogadott becsár 10°/o-nak letétele 
mellett Szemlakon a községházánál 1871. 
évi január hó 30-ik napján becsáron

székhelyén vagy annak közelében laknak
felhivatván, hogy a prtás 433. §-h >z
képest itt helyben megbízottat rendeljenek,
s azok ne' ét az eladásig jelentsék be,
egyúttal mindazok, kik a lefoglalt javak
iránt tu'ajdoni vagy más igényt érvéuye-i 
sithetni vélnek, felszólittatnak, miként a 
prdrts 466. §-a értelmében igényke 
reseteiket törvényszabta határidő alatt] 
nyújtsák be.

Kelt Aradmegye törvényszékének] 
1870. évi jan. hó 11-ik napján tartott te-j 
lekkönyvi üléséből.

Aradmegye tkvi hatósága. ■

100.000
ó szellő karó van 

Drauczon eladó.
Bővebben értekezhetni 

Aradon, kereszt- utcza 16. 
szám alatt Vikol Ödön és 
helyben Drauczon Vikol
Sándor urnái. 58- 1—3

Laptulajdonos Bettelheim Vilmos. — Arad. 1871. Nyomtatja és kiadja Réthy Lipót. (Főtér, a Minoriták zárdájával szemben.)


